

內地上月失業率維持5.2%

統計局：經濟恢復向好 就業形勢總體穩定

國家統計局昨日公布，5月全國城鎮調查失業率持平於4月的5.2%，同為2022年以來最低水平。但青年失業率升至20.8%，連續兩月創有統計以來新高。國家統計局稱，當前經濟運行恢復向好，就業形勢保持總體穩定。國民經濟延續恢復態勢，轉型升級持續推進，但國際環境複雜嚴峻，國內結構調整壓力較大，經濟恢復基礎尚不穩固。

國家統計局新聞發言人付凌暉在當日國新辦發布會上表示，5月經濟運行恢復向好，崗位招聘需求增加，勞動參與率提升，就業形勢保持總體穩定。

分年齡段看，就業主體人群失業率繼續下降。付凌暉分析，主要勞動年齡人口即25—59歲勞動力調查失業率在5月降至4.1%，低於4月0.1個百分點，連續3個月下降，說明就業基本盤總體穩定，而且還在改善；不過，16—24歲青年調查失業率升至20.8%，較4月的20.4%進一步攀升0.4個百分點，連續兩月創2018年有統計以來新高。從群體看，進城務工農民工失業率繼續降低。5月份，外來農業戶籍勞動力失業率為4.9%，比4月下降0.2個百分點，連續3個月下降，農民工就業總體向好。

付凌暉表示，總的來看，青年失業率處在高位。從總量看，初步測算，5月，16—24歲青年人總量大概有9,600多萬。16—24歲很多是在校學生未真正進入到



■5月內地青年失業率升至20.8%創新高。圖為高校畢業生到招聘會求職。資料圖片

勞動力市場，進入到勞動力市場尋找工作的有3,300多萬，這3,300多萬當中有2,600多萬已找到工作，大概有600多萬目前還在尋找工作。下階段，隨着經濟持續好轉，就業保持總體穩定有較好支撐。

從整體經濟形勢看，5月主要經濟指標出現回落，低於市場預期。付凌暉分析，5月，生產需求主要指標同比增速有所回落，主要由於上年同期基數抬升影響，剔除基數因素影響，經濟運行總體平穩。「隨着經濟運行逐步恢復常態化運行後，會逐步進入穩步恢復態勢。由於去年基數較低，二季度經濟增長明顯快於一季度，到了三、四季度，隨着基數提升，經濟運行會回到常態化增長水平。」

付凌暉認為，從全年看，中國經濟實現全年5%左右的預期發展目標有很多

有利支撐，消費對經濟增長的拉動作用在增強，生產高端化、智能化、綠色化的創新動能發展壯大，改革開放紅利繼續顯現。但是，目前國際環境複雜嚴峻，世界經濟復甦仍顯乏力，主要發達經濟體政策收縮外溢效應顯現，不穩定不確定因素較多。國內市場需求不足，價格走低，經營主體困難較多，經濟恢復向好基礎不牢。

經濟長期向好基本面未變

不過，付凌暉也強調，儘管面臨壓力和挑戰，經濟長期向好基本面沒有改變，韌性強、潛力大、空間廣的特點明顯，長期發展積累的物質技術基礎雄厚，市場空間廣闊，創新能力增強，有條件有能力推動經濟恢復向好。

內地樓市復甦力度繼續減退，國家統計局15日發布數據顯示，70個大中城市新建商品房價環比漲幅整體回落，二手房價則由升轉降，一線城市二手房價更集體下降。

數據顯示，5月，70個大中城市中，商品房價格環比上漲的城市個數減少，新房環比上漲的城市有46個，比4月減少16個；二手房環比上漲的城市有15個，比4月減少21個。

房價漲跌方面，5月，新房價格環比漲幅再度收窄，二手房價格在經歷3個月增長後由漲轉跌。尤其是二手房價，各線城市價格全線下滑，一線、二線、三線城市二手住宅價格環比分別為-0.4%、-0.3%、-0.2%。一線城市二手房價集體下降，北京二手房價年內首次轉降，下跌0.6%。

此外，國家統計局發布數據顯示，房地產開發投資降幅持續擴大，1—5月同比下降7.2%，降幅較1—4月擴大1個百分點，連續3個月降幅擴大；2023年以來持續回升的國房景氣指數也在5月出現回落。

國家統計局新聞發言人付凌暉在當日國新辦發布會上表示，2023年2月、3月，隨着經濟運行恢復常態化運行，前期受到壓抑的住房需求較快釋放，房地產市場出現一定反彈。隨着經濟運行逐步恢復到正常軌道，房地產市場也逐步進入常態化恢復運行態勢。從5月情況看，房地產市場總體平穩，但受到多重因素影響，房地產開發建設仍比較低迷，房地產市場還在緩慢恢復。



■5月，內地一線城市二手房價集體下降。資料圖片

港珠澳橋獲世界傑出結構工程獎



■港珠澳大橋是灣區重要的人員往來和貿易通道。

據中通社報道，近日，港珠澳大橋榮獲世界傑出結構工程獎。國際橋樑與結構工程協會（IABSE）舉辦的授獎揭牌儀式，在港珠澳大橋東人工島舉行。國際橋樑協主席 Tina Vejrurn、評獎委員會主席 Naeemullah Hussain、前任主席葛耀君及港、澳方代表等一同出席儀式。廣東省交通運輸廳副廳

長黃成造到獲獎現場，表示熱烈祝賀和感謝。

Tina Vejrurn 宣讀了港珠澳大橋的獲獎評語：大橋全長55公里，是世界最長的跨海通道工程，由填海工程、人工島、沉管隧道、連續樑橋和斜拉橋組成。它可以從陸地、海洋和空中多維呈現，其設計融入了美學、環境、工程和耐久等多方面元素。

港珠澳大橋作為中國首次在外海建成的超大型橋—島—隧集群工程，在中國交通建設史上具有里程碑意義。大橋開通至今4年多來，運營安全、有序、暢通、便民，已成為粵港澳大灣區重要的人員往來和貿易通道。

「IABSE傑出結構獎」設立於1998年，是國際橋樑工程界公認的最高獎項，每年經由國際橋樑與結構領域著名專家組成的評獎委員會評選，評出1至2個世界傑出結構工程的獲獎項目。

涉精神病犯案需索取醫生報告



生活與法

黃江天 資深法律人

日前鑽石山兇案，有精神病紀錄男子在商場買刀捅死兩名女子，被控兩項謀殺罪，裁判官下令索取兩份精神科報告，考慮被告是否適合答辯及索取相關建議，期間還押小欖精神病治療中心。另有持刀男子現身油塘商場，被警方以涉嫌管有攻擊性武器拘捕，提堂時同樣需索取精神科醫生報告。

在法庭程序中，不論是誤殺、偷竊還是運毒等罪行，凡涉及精神病相關的刑事案，都須尋求精神科醫生報告，判斷被告在犯案時的精神狀況。判刑前，亦會索取被告的精神及心理報告，以考慮刑期長短或需否命令被告接受治療，同時辯方亦會主動提交同類報告，作為求情理由。除刑事案外，精神科醫生在評估子女撫養權、精神索償、訂立遺囑等民事案中亦擁有決定性作用。

這涉及到法律上「行為能力」的概念，通俗來說就是「知道自己正在做緊乜」。例

如家族爭產案往往是城中熱話，離世者在制定或簽署遺囑時是否擁有「精神行為能力」，常是法庭上的爭議點。

法律上每個成年人都被假定擁有精神行為能力。根據《精神健康條例》，「精神上無行為能力」指精神紊亂或弱智。「弱智」是指低於平均的一般智能並帶有適應行為上缺陷；「精神紊亂」則包括精神病、屬智力及社交能力的顯著減損的心智發育停頓或不完整的狀態，而該狀態與有關的人的異常侵略性或極不負責任的行為有關連、精神病理障礙，或不屬弱智的任何其他精神失常或精神上無能力。「病人」指患有精神紊亂或看來患有精神紊亂的人。

如何判斷是否達上述法律規定，則是專業的醫學問題。精神科醫生須為當事人進行精神評估，再就其精神狀況及法庭關注的事項提出證供，撰寫中立、中肯且與事實相符的報告，亦可能需要以專家證人身份出庭作證。